

寒冬里的检察温度

摊位租赁起纠纷 法官判后释法再调解

河北法制报讯 (记者 王黎冬 通讯员 任明月)“谢谢法官,判决后还特别耐心地为我们调解,帮我们化解矛盾。我们已经在电话里说好了,这事儿就过去了。”2月6日,丰宁满族自治县人民法院民事第三审判团队法官收到了被告梁某的反馈电话。

2021年7月,秦某支付了60000元租赁费,租赁了梁某位于大滩镇旅游景区的一处摊位,后因疫情原因景区关闭,摊位无法继续营业,双方就退还部分的租金问题协商未果,秦某于2022年12月9日诉至丰宁法院。

受理案件后,承办法官多次通过电话、微信等方式联系均身在外地的原、被告。秦某坚称因景区关闭合同目的无法实现,梁某必须退还租金,而梁某则强调

非自身原因造成不能退租。在调解无法达成一致意见的前提下,为了顺利化解双方矛盾,承办法官当即决定通过网上开庭来审理该案。最终,判决梁某一次性返还秦某的租赁费15000元。

判决送达后,梁某不服判决,欲提起上诉。为了真正消除双方隔阂,减轻当事人诉累,承办法官再次联系双方当事人,积极对梁某进行判后答疑,释明退还租金的法定义务,告知其上诉后可能消耗的时间、金钱、精力等,劝说双方应以和谐的方式处理问题。最终,双方在承办法官的劝说下达成一致意见,秦某同意放弃4000元房租,梁某随即即将剩余款项全部转账支付,这起租赁合同纠纷案件得以圆满解决。

易县人民法院发出夫妻共同财产申报令

2月6日,易县人民法院向一起离婚诉讼案件的双方当事人发出夫妻共同财产申报令。

在该起离婚纠纷案件中,原告诉称与被告时常因家庭琐事发生争吵,夫妻二人感情已经彻底破裂,无法挽回,请求离婚并分割夫妻共同财产。为明

确双方夫妻共同财产分割范围,防止诉讼当事人隐瞒、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产等行为,法官向双方当事人发出夫妻共同财产申报令,明确申报内容、期限要求以及未如实申报夫妻共同财产的法律后果。

孟翔 陈薇

献县人民法院线上调解一起拖欠农民工工资案

近日,献县人民法院法官利用中午休息时间,以视频形式线上调解一起拖欠农民工工资案。

李某一直拖欠献县卢某等12名农民工32119元工资。立案后,法官立即联系被告李某,经工作,李某同意分期偿还,但是随后就

将手机关机拒接法官电话。得悉李某在河间市附近出现和新的联系方式后,法官坚持给其发短信讲道理,经不懈努力,促使其同意将欠付的劳务报酬给付完毕,并以视频形式线上完成调解工作。

孟翔 张莉

阜城检察院:凝聚奋进共识 砥砺实干争优



为深入学习贯彻党的二十大精神,统筹谋划2023年度全院检察工作,统一思想认识,凝聚奋进力量,2月7日,阜城县人民检察院召开检察工作会议暨党风廉政建设工作会议。

会上,党组书记、检察长郑晓提出,要狠抓案件考核数据,对具体个案工作进行菜单式管理,对照考核工作项,减少弱项工作项,增加相对优势工作项;争创特色亮点工作,以“求极致”的精神办好群众身边“小案”,坚持检察业务、检察调

研和检察信息宣传三位一体,讲好检察好故事,传播法治好声音,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义;强化中层干部管理,压实中层干部“一岗双责”,发挥好中层干部先锋模范引领作用,凝聚拼搏实干正能量;继续推行绩效考核,进一步优化考核办法,发挥好绩效考核办法的激励作用,营造干事创业、创先争优良好氛围。

图为会议现场。
文/图 牛敏 郭猛



2月4日,怀安县举办2023年“全民健身健康有我”千人健步走活动。怀安县人民检察院干警及家属代表共23人参与健步走活动。检察干警精神抖擞、意气风发、步伐矫健,口号铿锵有力,一路上赶超多个单位代表队,最终圆满完成健步走活动,无一掉队。此次健步走活动,充分展现了怀安县检察干警积极向上的精神风貌和健康快乐的生活态度。图为活动现场。
赵美玲 摄

河北法制报记者 任俊颖
通讯员 陈鑫欣 甄雪

1月中旬,正值北方地区寒冬,为了确保辖区农村群众温暖过冬、温馨过年,衡水市桃城区人民检察院检察官对前期开展的农村燃气管道安全行政公益诉讼案件的落实情况进行了再次回访。

“通过检察官的督促,现在专门有人定期来进行安全检查和除锈刷漆,咱们老百姓用燃气也更放心了。”面对前来回访调研的检察官,村民高兴地说。

2022年5月,为依法能动落实“八号检察建议”,为农村安全生产保驾护航,该院集中力量对所辖的桃城区、高新技术产业开发区、滨湖新区的7个乡镇进行了实地

走访调查,发现各乡镇均不同程度地存在着燃气管道安全隐患,给人民群众生命财产安全带来极大风险,亟需对此进行有效地整改治理。为此,该院部署开展了农村燃气管道安全公益诉讼检察专项行动。

该院检察官通过分组、多次、大范围的实地走访,对这7个乡镇的燃气管道位置、使用年限、材质、标识、运维状况和安全隐患等进行深入排查。经过排查,发现部分村庄燃气设施在使用、维护过程中存在安全风险和事故隐患,如部分高架的燃气管道限高标识缺失,燃气管道与电力设备安全距离不够、部分燃气管道及阀门附近未配备齐全防水绝缘等保护装置和安全警示标志、部分

燃气管道锈蚀等。为了充分保障公益诉讼检察专项活动取得实效,该院组织召开农村燃气管道安全公益诉讼公开听证会,邀请了部分人大代表、政协委员、人民监督员和相关领域专业人士、相关职能部门代表等人员参会。

听证会上,通过播放农村管道燃气安全事故视频及实地走访调查取证的现场照片,与会人员认识到了农村燃气管道安全隐患问题的危害性。随后,该院当场向桃城区住房和城乡建设局、滨湖新区城乡建设局等三区七乡镇的10家相关职能部门当场送达了检察建议书。

检察建议书发出后,该院逐个建立问题台账、专人跟踪督办,多

次实地查看回访,及时掌握落实情况,确保相关部门能够从根源上解决这些问题。收到检察建议书后,相关部门迅速行动、全面部署,积极整改、相互配合,在规定时间内陆续就整改落实情况进行了书面回复。

此次专项整治行动中,相关部门积极组织召开会议,深入开展调研,相继制定了《农村燃气安全生产大检查工作方案》《农村燃气管网标识标志专项整治行动工作方案》《燃气行业领域安全排查整治工作实施方案》等一系列制度机制,并且成立了工作专班,建立了专项台账,监督制约机制得到加强和完善,从根源上解决了农村燃气设施有效维护和安全监管问题。

孟村交警护学岗“准时上线”守护平安校园

2月7日,孟村辖区中小学、幼儿园迎来了新学期开学第一天。在师生返校之际,为切实做好校园交通安全管理工作,孟村公安交警大队提前部署,充分发挥护学岗作用,加大校园周边交通秩序管控力度,为广大师生上下学提供文明、有序、畅通、平安的交通环境。

民警结合辖区中小学及幼儿园分布情况,提前分析上下时段校园道路流量变化,制定针对性勤务方案,合理调整警力,严格落实“定人、定岗、定责、定时”,重点加强上下时段学校门前及周边道路交通指挥疏导,确保师生出行安全。

霍群丽 王新苗

清河警方破获系列砸车玻璃盗窃车内财物案

去年年末,清河县多个高档小区地下车库内接连发生多起砸破车窗玻璃盗窃车内财物案件。清河县公安局迅速成立专案组,全力展开案件侦破工作。

专案组民警全面分析研判,成功锁定犯罪嫌疑人经常出入的小区,于1月20日在某出租屋内将其抓获。经讯问,犯罪嫌疑人青某军供述其先后多次在凌晨1时至3时间,潜入清河县多个小区的地下车库内,砸坏20余辆汽车车窗,盗得赃款赃物17000余元,后进行挥霍消费的事实。

李建伟 刘媚

涿州司法局着力推进司法调解与人民调解有效衔接

2月7日,涿州市司法局党组成员张华允带领涿州市诉前人民调解委员会7名成员,到涿州市人民法院实地参观并沟通诉前调解对接相关事宜。双方就工作衔接机制、工作对接流程、工作人员岗前及日常培训和管理制度等方面达成共识。

据悉,涿州市司法局主动担当作为,积极探索创新,与涿州法院多次洽谈沟通诉前调解工作,推动了司法调解与人民调解的有效衔接。涿州市诉前人民调解委员会入驻涿州法院充实并带动了区域行业性、专业性人民调解组织队伍发展。

王鸿臻



2月7日,辖区开学第一天,灵寿县公安交警大队全力以赴赴开“护学模式”,将警力最大限度投入路面一线,积极为学校师生营造良好的通行环境。同时,大队还组织民警深入校内,为学生上“交通安全开学第一课”,提醒学生在日常出行中遵守交通法律法规,从小养成文明交通的良好习惯,做文明好学生。图为民警在課堂上为学生发放宣传页,宣讲交通安全知识。
谢敏辉 摄

巡逻偶遇农户家中着火 交警秒变“消防员”

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 付前程)2月7日8时30分许,唐山市公安交警支队三大队六中队民警在路面巡逻时,偶遇一村庄农户家中着火,民警迅速赶到现场,第一时间控制住火情,并将七旬老人安全转移。

当天,六中队民警在银河路二环桥附近巡逻时,发现公路旁安庄村上空浓烟密布,中队队长赵桂义意识到很有可能发生火情。来不及多想的他立刻带领三名辅警奔向浓烟处。当他们赶到时,发现在着火的村民家墙外已有村民在场施救,但大门已经起火,无人敢进入院内。

曾在消防部门服役过的辅警莫希亚非常有经验,见着火村民家中很难进入,便立即赶到隔壁村民家中,从隔壁家房顶到达起火部位。经观察,莫希亚发现院内有一名老人,正在用水盆接水救火。莫希亚将现场情况告知赵桂义,赵桂义立即带领其他辅警从院墙处跳



图为民警辅警和消防人员扑救火情现场。

入院内,指挥辅警爬上房顶拿水管、桶、盆提水救火,并将老人转移到安全地带。

不久,消防人员到达现场。经奋力扑救,火势稍减后,赵桂

义又组织辅警拿着铁锹等简易灭火工具扑灭火苗。经过近30分钟的奋战,大火终于被扑灭。离开时,参与救火的民警得到了当地村民的高度赞扬。

老人傍晚摔倒路边 元氏公安暖心救助

河北法制报讯 (贡兴旺)“老人家,您怎么了?腿脚能不能动,用不用打120急救?”2月4日19时许,元氏县公安局特巡警大队辅警尹赫森在下班途经龙河新区时,发现路边斜坡上躺着一位老人,同时伴有呼救声,尹赫森出于职业敏感立即上前询问。

“不用打120,身体没事儿,就是起不来,扶我一下就行。”老人用微弱的语气应和

着。为判断老人的伤情,尹赫森一边安抚老人一边询问情况。通过询问得知,老人是附近的村民,有脑血管病史,腿脚行动不便,当日其独自外出散步未携带手机。走到小路上,因天黑看不清路况,不慎摔倒不能起身。老人不记得家人的联系方式,但能说出家属的名字。尹赫森根据老人提供的信息,在村微信群里联系上了老人家属。

随后,尹赫森上前试着扶老人起来,但是老人身体颤巍巍直打哆嗦没能站起来。“先别着急站起来,先坐下歇歇。”待休息片刻后,尹赫森扶起老人,慢慢走到马路边,等待老人家属到来。

不久,老人家属赶到。“感谢,感谢,要不是你及时救助,后果真不敢想象。”老人家属看到老人安然无恙,对尹赫森连声道谢。

轿车闹市区“趴窝” 民警徒手推行300米

河北法制报讯 (孟令伟)2月1日上午8时许,盐山县公安交警大队辅警张忠岗、张景智、韩俊凯在盐山城区千童大街巡逻时,发现一辆轿车停在近路中央的位置,正值早高峰,来回车辆纷纷避让,不时造成交通拥堵。

张忠岗见状上前询问,只

见驾驶人一脸无奈,表示其驾车走到这里突然熄火,经检查发现油箱没油了,他已打电话给家人,估计需半个小时时间才能到。考虑到该路段车流量太大,还正值早高峰,来不及挪走车辆,必会影响道路通行,三名辅警立即决定将车推开。

随后,他们让驾驶人坐在驾驶室手里握着方向盘,三人一起推着轿车,还不时地疏导交通,最终将轿车推到了300米外的一处安全地带。驾驶人对三名辅警的及时帮忙连连致谢,表示轿车熄火后,他一直提心吊胆,生怕引发车祸,现在一颗悬着的心终于放下了。

女子遭遇“POS机客服”电信诈骗 警方及时止损

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 李慧峰 刘力鑫)“我接连收到银行短信提示,说银行卡内的定期存款有一部分突然变更为活期的了……”2月3日,井陘县公安局上安派出所根据辖区张女士报警求助,及时阻止了一起正在实施的冒充POS机客服诈骗案件,为群众避免损失3万元。

2月3日,张女士为方便做生意,在网上办理了一款POS机。使用几次后,张女士发现这款POS机费率偏高,便与客服交涉并要求退货。

当天晚上,张女士接到一个自称是POS机公司客服的

陌生电话,对方说要帮张女士办理费率变更,让张女士添加其为微信好友,并推送给张女士一个链接,让张女士打开链接并按照提示填写相关信息。

就这样,张女士按照对方指示打开链接,并先后填写身份证号、银行卡号……就在操作完不一会儿,张女士便收到了银行的短信提示,说其银行账户内有3万元存款已从定期业务变更为活期业务。

自己刚在陌生链接上填写了个人信息,怎么就收到银行业务变更短信提示?这突如其来

的短信提示,立即引起张女士警惕。就在此时,“POS机公司客服”还一直催促她继续进行。张女士一边与对方周旋,一边紧急驱车赶往辖区派出所求助。

正在值班的井陘县公安局上安派出所指导员许凯,接待了神色慌张的张女士,立即联系有关部门对张女士的银行账户进行临时冻结,并安排张女士更改了账户密码。

2月7日,民警确认张女士的银行账户安全后,帮她了解了解冻手续。张女士激动地说:“幸亏自己及时找到民警,否则银行卡里的10余万元就可能成了骗子的囊中之物。”